



致全體社員

等待的當口，我們沒有停止努力。

有心。更有行動。——直面新冠肺炎疫情擴散之即時應變

親愛的社員，

面對嚴峻的疫情，全社持續全速動員，以求在疾況難測的當前提出最適切的應變措施，真正落實合作社多年來於「珍愛環境資源」、「支持本土農業」、「力行共同購買」、「實踐綠色生活」以及「推廣及發揮合作社精神」等理念倡議行動時的敏銳與動能，再一次以維運全體社員享有「我是生活者—有意義的生活」為宗旨，制定疫情下即時而有效的營運方針。

自5月15日雙北進入三級警戒起，全台的防疫節奏似乎瞬間起跳，然而合作社卻早在政府佈達戒備之前便提前研議，沉穩且正面迎擊這一場世紀關鍵之局。為讓社員貼近防疫團隊這一段時日以來依勢定裁、滾動式應變的作業過程，我們嘗試整理了幾則關鍵態勢下湧簇而至的壓力源，以及合作社於此情境下、積極並彈性地定位最佳支點以隨時提供社員合理服務的舉措，期望如下載述能為全體社員提供平心應疫的信賴之源。



群聚疑慮方興，降低人員接觸頻率勢在必行

5月11日才宣布進入二級防疫，短短五日內雙北便急升為三級警戒，一週間又擴及全國，急而狂的飄風之勢，瞬間急凍城市印象。「自主封城」搖身而為最高默契，降低群聚風險則是知易行難的強行保證。疫情蔓延，合作社既非此刻才投入防範，自然能於最短時間內採取相應措施，在不大幅影響對社員的服務運能前提下，當機立斷，降低接觸傳遞的可能。

全日服務時間縮減2小時，由晚間8點提前至6點閉站

實體會議/活動暫停或轉由線上辦理，全站所全面停止各品項回收

營業彈性調整，不僅為「人與人的連結」設下關阻，也正好檢驗自2020年起便持續推演的防疫節奏，如何讓站所透過標準化的快速驗收與協配增補貨機制來疏通工作量能的衝擊，安心且安全地穩速供給社員所需。



台灣主婦聯盟生活消費合作社



「宅」食力遽升，爆量壓力下的全面迎戰

外出減少，外食頻率降低，反向推疊的食潮將「自煮」需求推至高峰。合作社迅速盤點造成訂單爆量之內、外部因素，以期在全面評析最新業務數據之後提出應變之道。

疫況未明，不確定因素增加民生必需品之備糧需求。

外出移動減少，訂購轉為線上行為，大幅加速利用之便利。

農糧環保議題權威媒體集整式報導，喚醒社員回流利用。

生鮮日配需求量增，第三方物流負載過量，反成銷單阻滯。

↑ 與疫情擴散前(4月同期)相較，此期間增加了 **1.6 倍** 利用量(單日最高達 **2.8 倍**)
推估單月總社員需求達**平時利用之180%強**

↑ 因自煮次數與食用人數增加，忠誠社員在利用頻次與利用件數上達**2位數成長**

↑ 游離社員挾勢回歸，疫期高峰期間利用行為加速**成長近25%**

↑ 較之同年1~4月，線下轉線上訂購利用人數自單月平均656人暴增至3000人，增長幅度達**3.5倍**，訂單更因此暴增**4.5倍**

↑ 線下班配組織雖維持穩定計畫性利用，卻仍因疫況未明之故而**增加近27%利用**

↑ 2021/5/17~5/31進貨總量達**64萬4,294件**
對比疫情升溫前月(2021/4/17-2021/5/1)之進貨量**22萬7,290件**，成長率**183.5%**
對比去年同期(2020/5/17~5/31)進貨量**17萬3,905件**，成長率**270.5%**

↑ 2021/5/17~5/31三倉每日平均撿貨**7萬1,207包**(單日最大撿貨量**10萬零548包**)
對比疫情升溫前月(2021/4/17-2021/5/1)之日平均撿貨量**4萬0,010件**，加量**78%**
對比去年同期(2020/5/17~5/31)之日平均撿貨量**3萬9,105件**，加量**82.1%**



急速成長的數字反映了時局的焦慮，也明白昭示著此後備量與出貨的調度全然是一波波「接招」與「解套」的考驗，此時倚賴撿配站所需求為大宗的三倉硬體環境與作業設備來應戰，就物流團隊而言無疑是莫大挑戰；對比於外界以電商為主的專業撿配倉儲設施，不難想像合作社物流部門在整體運能上既要面對班個配訂單激增，處理工序較為繁瑣的宅配作業，又得同時兼顧較高出貨比重的站所需求，是如何不易的權衡。

系統串接，啟動站所補貨與物流撿配量能調控機制
調節減量，調整線上訂購時間並設定接單量上限
顧及進程，暫停線上訂購服務一週、取消二日訂單，支援物流進行去化
維持品質，在第三方宅配運能恢復前暫停生鮮日配品供應，僅維持常溫乾貨訂購

接連對、應的舉措展現了物流夥伴的堅毅，也再次回溯「合作」的信念，全社職員近五百人營運團隊與社員組織偕手關注，齊心以赴。

💡 人、物限量——「有效管控」源於「合作管理」

回望防疫之路，全社隨疫情變化所提出的每一次「回應」皆是隨著經驗累積而進行的滾動式舉措，而其賴以支撐的基礎，便是防患於未然的動員標準作業流程。

早自去年初疫情發酵，合作社便已提早研擬站所防疫相關應變計畫，包括職員上班量測體溫、定時設備消毒與環境清消、以室內安全社交距離規劃站所容留人數，亦針對可能發生的緊急個案建立維運站所日常服務所需之人力運用、戰力保存、貨轉調度、清消與復業等作業SOP，以致於一年後的今日突臨整備場域應疫措施以符合政策要求的瞬間需求，全社上下早已熟練且深諳彈性疏導，在人流、貨量皆具限制必要的當下，讓有效管控合理成立。

加強文宣，清點、佈署站所酒精備量及溫度測量設備、社交距離地貼更新
以特定數量編號籃輔助容留管控，社員攜(編號)籃始得入站利用

營運團隊為響應疫期間社員所需，從產品部掌握生產者供貨與配送無虞、三倉庫存迴轉確保進貨銜接順暢，到物流部因班個配與站所補貨量大增考驗撿配成效、又逢第三方宅配與社內



物流作業量能有限，以致訂單組電話不離手的熱線釋疑，以及企畫部迅速歸整變動訊息，即時公告於週報及官網並更新防疫文宣、資訊部協力調整下單系統與訂單資料、擴充官網備容、財務部加派人力處理訂單金流相關追校作業、人資部確保防疫物資的完備，及至組織部五分社近300位夥伴戮力執行整合性服務…在在呼應著合作社面對困境、群力協作的本源所依。

親愛的社員，連串的應變調度，顯示出這是一場詭變的戰役；耗時、費力，更挑戰著隨疫情波動而起伏的心緒。合作社防疫團隊不敢稍有怠懈，自疫況升溫號角吹起，全體成員便以維持全社最大量能運作為首要任務，從觀察、分析、溝通、急停、疏導、調度到齊一推行，無不戒慎思微又追求速度地制定每一項決策。等待疫情舒緩的同時，未有一刻停止努力。

值此20週年生日季節，遭逢此一世紀難題，在平靜誌慶之際也正好盤點這一路走來、「合作」二字所彰顯的價值與意義；願它在監督服務運作的同時也再度印證自身作為一股支持力量的「底氣」，得見全社上下屢變屢應的勇氣與誠意：為彼此加油，在大環境的變異中穩住腳步。

祝我們生日平安。

有限責任台灣主婦聯盟生活消費合作社

第八屆理事主席彭桂枝暨全體理事
代理總經理莊碧琴暨全體營運夥伴

敬上
2021.6.16

